Celési pér Testin e Konkursit Shtetéror né Gjeografi pér klasén e VI (té
gjashté).

Viti shkollor 2022/2023

1. Pércakto koordinatat e pikave (4*2=8)

Pérgjigje :

A: 0°gj.gj. dhe 75° v.gj. gj B: 150° dhe gj.gj. dhe 60°.v.gj.gj.
C: 0°gj.gj. dhe 90°.p. gj.gj. C: 120° dhe gj.gj. dhe 60°. p. gjr.gj
2. Shkruaj sferat e Diellit n€ vendin e shénuar. (4*1=4)

Pérgjigje: 1. Bérthama diellore; 2. Fotosferé; 3. Kromosfera; 4. Korona diellore
3. Shkruani né vendin e duhur katér fazat kryesore t&€ Hénés. (4*%1=4)
Pérgjigje:

1. Njé e treta /cereku i fundit
2. Cereku i paré

3. Héna e ploté

4. Héna e re

4. Pérgjigje . (2*4=8)
Distanca né harté ndérmjet pikave 1 dhe 2 &shté 12 cm, sa €shté e nj&jta distancé né natyr€, né
kilometra? Pérgjigje 1.8 km

Pika A €shté né lartésin€ 1375 metra, né ¢faré lartésie shté pika B? Pérgjigje 1175 metra

5. Pércaktoni temperaturén mesatare ditore n€ stacionin matés Gjurishte, nése jané matur

temperaturat e méposhtme pér té njéjtén dité. 4)
Pérgjigje: 110C

6. Shkruani pjesét e sistemit lumor né fushat pérkatése. (5+1=5)

Burimi Rrjedha Meandra Ishull lumor Derdhja lumore Delta

7. Plotésoni si¢ kérkohet n€ hapésirat e duhura né paraqitjen e dhéné skematike.  (4*2=8)



Pérgjigje :
A info; 22.12
B: kéndi; 66°33
C: koha e vitit né hemisferén veriore; Pranvereé

Dimér
8. Shkruani emrat e kontinenteve dhe madhésiné e tyre né€ fushat pérkatése. (6%2=12)
Pérgjigje:
AMERIAKA V.- 24 | @ AMERIAKAJ. —18 | @ EUROPA - 10 mili.
mili km2 mili. km2 km?2
AFRIKA - 30 mili km2 AZIA - 44 mili. km2 @ AUSTRALIAME

OQEANINE — 9 mili. km2

9. Po udhétoni nga pika 1 né pikén 2. Jeni nisur n€ orén 21:00 me orén lokale. Udhétimi zgjat 4
oré. Né cfar€ ore sipas orés lokale do t€ arrini n€ pikén 27 (10)

Pérgjigje: ora 21:00
10. Plotésoni vendet ¢ shénuara. (5*1=5)
Pérgjigje:

Sateliti mé i madh natyror i planetit Saturn éshté Titani, Jupiteri ka 16 satelité, mé t&€ médhen;jté
prej té ciléve jané Ganimed Kalipso, planeti Mars ka vetém dy satelité t€ quajtur FobosDemos,

11. Plotéso fjalin€ né vendet e shénuara. (4*1=4)
Pérgjigje:

Sipérfaqja ujore z€ njé sipérfage prej 361 milion km?2 ose 71%, dhe ajo tokésore mbulon 149
milion km2 ose 29%

12. Plotéso fjaliné. (4*1=4)
Pérgjigje:

Reté mund t€ grupohen né katér grupe bazé: nimbus, Kumulus, stratus dhe cirrus.

13. Cilat lloje klimatike dallohen né brezin e klimés sé nxehté? (4*1=4)
Pérgjigje:

ekuatorial, tropikal, shkretétire dhe muson.

14. Pércaktoni termin Klimé.

Pérgjigje: 4)




Klima ose klima pérfaqéson njé regjim moti vjetor mbi njé vend ose pjesé té sipérfaqes sé
Tokés.

15. Pérputhni termat né€ t€ majté me termat pérkatés né té djathté. (4*1=4)
Pérgjigje:
TEKTOHCKM e32pa Ezepo lapaa
Jr  Hapctum esepa TUHBELIKD e3epo
lnaumwjanHm ezepa Ezepo WMpn
BelwTayxM e3epa CKaJapCKo e3epo

Lige tektoniké - Ligeni Garda

Lige karstiké - Ligeni Tikveshit

Lige akullnajor — Ligeni Iri

Liqge artificial - Ligeni i Shkodrés

16. Plotéso fjalin€ n€ vendet e shénuara. (3*1=3)
Pérgjigje:

N¢ varési t€ llojit dhe prejardhjes s€ materialit g€ shtresohet ose depozitohet, dallohen tre lloje
shkémbinjsh me shtresa: mekanike, kimike organike..

17. Pérgjigje.

Cili kanal artificial bashkohet me ujérat e Ogeanit Atlantik dhe ujérat e Ogeanit Paqésor né
Amerikén Qendrore? Pérgjigje: 2)

Kanali i Panamasé

18. Cilat jan€ erérat mé t€ njohura planetare? (3*1=3)
Pérgjigje:

erérat e lindjes, erérat peréndimore dhe polare

19. Pércaktoni termin Anticiklon.

Pérgjigje: 2)

Njé anticiklon éshté njé zoné me presion té larté ajri té rrethuar nga té gjitha anét nga
presioni i ulét i ajrit.

20. Pércaktoni termin Mot.
Pérgjigje: ?2)

Moti éshté gjendja aktuale e dukurive dhe proceseve atmosferike mbi njé vend.



